
VERBALE DELLA SEDUTA DEL 11 MAGGIO  2023 ORE 18.45 

 
 

 

OdG Verbale n° 8 /2023 Mandato 2021/2026 
/convocazione del 05.05.2023 

 

 

 

Il Consiglio di Municipio 4, regolarmente convocato, ai sensi dell’art. 30 - comma 3 - del Regolamento 
dei Municipi, mediante avviso del 05/05/2023, si riunisce in prima convocazione presso l’aula 
consiliare di via Oglio 18, alle ore 18.45 di giovedì 11 Maggio 2023, per lo svolgimento del seguente 
ordine del giorno: 

    
1. Approvazione dei verbali delle sedute precedenti  
2. Comunicazioni della Presidente  
3. Interventi liberi dei consiglieri  
4. Presentazione Mozioni/Interrogazioni  
5. Documento sulla situazione della tossicodipendenza in municipio 4  
6. Documento della Commissione Verde, Ambiente e Mobilità sulla situazione dell'area Monluè-ex 

ecomostro nel quartiere Ponte Lambro  
7. Varie ed eventuali  

 

Presiede la seduta il Vice- Presidente del Consiglio, Simone Roberti. 
Svolge le funzioni di Segretario la Responsabile dell’Unità Supporto Organi del Municipio 4, Carmela 
Bagnato. 
 È presente anche il Responsabile dell’Unità Coordinamento del Municipio 4, Tommaso Innocente. 

 
Dopo il primo appello nominale, effettuato dalla Responsabile dell’Unità Supporto Organi, il Vice 
Presidente del Consiglio di Municipio, Simone Roberti, accerta che risultano assenti all’appello i 
consiglieri: Aleni, Cecchetto, Mari (entra alle 19.11), Di Matteo (entra alle 19.07), Pandolfino, Pepe (entra 
alle 19.07), Pozzani (entra alle 19.19 ), Schiaffino (entra alle 19.16), Stefanelli (entra alle 19.58), Strangi (entra 
alle 19.54). 

 
Il Vice Presidente dichiara aperta la seduta, in forza del numero legale acquisito, pari a n. 21 
consigliere/consiglieri,   alle ore 19.06  e la dichiara chiusa alle ore 20.47. 

 
La registrazione audio, riportante integralmente gli interventi e le argomentazioni della presente 
seduta di Consiglio qui richiamata, è disponibile sull’apposita pagina web del Municipio 4. 

 
Documenti allegati: vedi elenco a p. 4. 

 
 

Il Segretario 
Carmela Bagnato 
(f.to digitalmente, data della firma digitale) 

Il Vice Presidente del Consiglio 
 Simone Roberti 
(f.to digitalmente, data della firma digitale) 

Il Direttore Operativo dell’Area Municipi – Ambito 1   
Giovanni Campana 
(f.to digitalmente, data della firma digitale) 



Punto 1 OdG: Approvazione dei verbali delle sedute precedenti 
 
Verbale del 9 marzo 2023. 
Il consigliere Ferrari Bardile chiede di correggere il verbale nella parte in cui si parla del parco Nervesa 
dove era presente la parola “donna”; chiede di sostituire la parola “donna” con “persona”. 
Il Vice  presidente del Consiglio, in attesa della risoluzione tecnica del sistema, comunica che la 
votazione del verbale sarà nominale. Il verbale viene posto quindi in votazione.  
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
 
Consiglieri presenti: 25   
Votanti: 21, Favorevoli: 21, Contrari: 0 
Astenuti: 4 (Bigatti, Melloni, Rocca e Schianni);  Presenti Non Votanti: 0 
Assenti: 6 (Aleni, Cecchetto, Pandolfino, Pozzani, Schiaffino e Strangi) 
 
Il Vice- Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara il punto 1 all’odg approvato da parte del 
Consiglio 
 
Punto 2 OdG: Comunicazioni della Presidente. 
 
Il presidente del Municipio, Bianco, interviene per informare il Consiglio sull’esplosione avvenuta in via 
Pier Lombardo, angolo Vasari, nella mattinata. Tutto sarebbe partito da un furgone che trasportava 
bombole di ossigeno. L’esplosione ha provocato danni alle auto in sosta e agli appartamenti che si 
affacciano sulla via. Ci sono dei feriti lievi, tra cui l’autista. Sul luogo era  presente  anche il PM , che 
aprirà  un fascicolo contro ignoti.  
La seconda informazione riguarda la palazzina in corso Lodi al n° 94 che in passato ospitava il centro 
vaccinale: la palazzina è stata messa in sicurezza, è stata pulita da AMSA e sono state chiuse tutte le 
possibilità di accesso per evitare occupazioni abusive. 
Conferma che la palazzina rappresenta un luogo strategico per il municipio e confida in una 
riassegnazione di questi spazi. 
 
L’assessore Perego ricorda I 45 anni senza Peppino Impastato, eroe civile ucciso dalla mafia e i 45 anni 
della morte del grande statista, Aldo Moro. 
Inoltre, comunica al Consiglio che la manifestazione relativa alla marcia della pace e festa dello sport  è  
stata spostata a sabato 23 settembre. Segnala che in occasione del 25 aprile il Municipio ha proposto 
diverse iniziative dove, con suo rammarico, ha potuto constatare che non ha partecipato nessun 
consigliere della minoranza. 
 
Infine, il Vice- presidente del consiglio riporta un comunicato della presidente Aleni.  
Comunica che nella seduta del 10 maggio della conferenza dei presidenti dei gruppi consiliari si è 
discusso in merito al problema sollevato dal consigliere Strangi riguardante il regolamento audio-video 
delle sedute del Consiglio municipale. In quella sede si è deciso che in linea di massima si sarebbe 
adottato il regolamento applicato nel consiglio comunale, con i dovuti adattamenti, ma veniva altresì 
concesso un tempo di 10 giorni ai vari gruppi per proporre eventuali  integrazioni da discutere in seno 
alla commissione Affari Istituzionali. 
 
Il Vicepresidente nomina come scrutatori i consiglieri: Bossi, Misani e Scalfi 
 
Punto 3 Odg: Interventi liberi dei Consiglieri  
 
Intervengono: 
il consigliere Ferrari Bardile conferma che in via Pier Lombardo si stava rischiando che si verificasse una 
tragedia. 



Manifesta la propria approvazione per l’intervento sulla palazzina di corso Lodi 94. 
 
La consigliera Bigatti propone di ratificare il simbolo del Municipio in Consiglio, in quanto a suo tempo 
era stato votato solo con un documento di Giunta. 
La consigliera Schiaffino ringrazia la presidente Aleni per l’invio della documentazione del convegno 
dell’ANCI sulle proposte del piano dei parcheggi. Propone che l’argomento sia oggetto del lavoro della 
commissione. 
 
La consigliera Bossi chiede l’intervento dei tecnici nel condominio di via Rilke, case MM. 
Inoltre, sottolinea la pericolosità del marciapiede per attraversa da via Piranesi angolo via De Andreis. Il 
problema era stato già oggetto di una sua interrogazione. Chiede di trovare una soluzione. 
 
La consigliera Pazzaglia segnala la presenza in via Mameli di alcune piante secche che andrebbero tolte 
e sostituite. 
 
Il consigliere Di Matteo chiede al presidente Bianco di informarsi sul perché i compensi dei consiglieri 
non vengano aumentati. Propone un adeguamento rispetto ai consiglieri comunali perché entrambi 
hanno pari dignità istituzionale. 
 
Il consigliere Strangi sottolinea che la cura del verde è diversa in base alle zone, per esempio segnala 
che nel quartiere Santa Giulia, di fronte alla scuola dell’infanzia, il verde è molto curato ed è 
verdeggiante, mentre in v.le Omero o corso Lodi questo non succede. Auspica un riequilibrio di 
intervento tra le zone.   
 
La consigliera Pozzani concorda con il consigliere Di Matteo della necessità di aumentare il numero di 
gettoni di presenza. 
 
Il consigliere Borghi comunica che è stato organizzato con Misani e Melloni un torneo di bocce al Polo 
Ferrara 
 

Punto 4 OdG: Presentazione Mozioni/Interrogazioni 
 

• Mozione presentata dalla consigliera Pozzani sulla messa a dimora di un albero in ricordo del 
dott. Pozzati presso l’area orti del Parco Alessandrini 

• Interrogazione presentata dalla consigliera Bossi: area compresa fra via Boncompagni 101e via 
Toffetti 90/94 

• Interrogazione presentata dalla consigliera Bossi: forasacchi aree cani 
 
Punto 5 OdG: Documento sulla situazione della tossicodipendenza in municipio  
 
Illustra il documento l’assessore Cormio 
Intervengono: 
il consigliere Bassi rileva che il documento contiene una serie di auspici, segnala però due aspetti che 
mancano: 1) una richiesta più puntuale delle azioni del Municipio; 2) nel documento non viene 
menzionata la presa in carico dei soggetti da parte delle associazioni. Dichiarazione di voto, favorevole. 
 
La consigliera Schiaffino ritiene che nel documento manchi l’aspetto educativo. 
 
La consigliera Sciascia segnala che lo spaccio è cambiato dopo il covid. 
 
Terminati gli interventi, il Vicepresidente del Consiglio pone il documento in votazione.  
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 



 
Consiglieri presenti: 28   
Votanti: 27, Favorevoli: 27, Contrari: 0 
Astenuti: 1 (Schianni) Presenti Non Votanti: 0 
Assenti: 3 (Aleni, Cecchetto e Pandolfino ). 
 
Il Vice Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara il punto 5 all’odg approvato da parte del 
Consiglio 
 
Punto 6 Odg : Documento della Commissione Verde, Ambiente e Mobilità sulla situazione dell'area 
Monluè-ex ecomostro nel quartiere Ponte Lambro  
 
Illustra il documento il consigliere Borghi. 

Interviene l’assessore Cormio 

 Vengono proposti i seguenti emendamenti, che il consigliere Borghi assume: 
“nel dispositivo al primo punto dei temi specifici, aggiungere in fondo al periodo: anche nell’ottica di 
creare in futuro una connessione lungo tutto il fiume; nel dispositivo al secondo punto dei temi 
specifici, aggiungere in fondo al periodo: o di altre strategie con l’attenzione di non pregiudicare il 
sistema dei fontanili” 
 
Il Vice presidente del Consiglio pone il documento, nel testo risultante dagli emendamenti assunti,  in 
votazione.  
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
 
Consiglieri presenti: 28   
Votanti: 28 Favorevoli: 28 Contrari: 0 
Astenuti: 0;  Presenti Non Votanti: 0 
Assenti: 3 (Aleni, Cecchetto e Pandolfino). 
 
Il Vice - Presidente Roberti, in base agli esiti della votazione, dichiara il punto 6 all’odg approvato da 
parte del Consiglio 
 
Alle 20.47, esaurito l’odg, il Vice - Presidente dichiara chiusa la seduta. 
 
 

Il Segretario Il Vice- Presidente del Consiglio 
Carmela Bagnato Simone Roberti 

 
(f.to digitalmente, data della firma digitale) (f.to digitalmente, data della firma digitale) 

 



   

11 Maggio 2023     N°66
Al Presidente del Municipio 4
Al Presidente del Consiglio del Municipio 4

E.p.c. All’Assessore di Competenza

                                     
                                                                                                 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA

OGGETTO: FORASACCHI AREE CANI

PREMESSO CHE

In data 23 Giugno 2022 presentavo interrogazione N°32 avente a oggetto 
Forasacchi aree cani;

Con nota del 01 luglio 2022 l’Assessore al Verde del Municipio 4 precisava che 
il tema sottoposto è già all’attenzione dell’area Tecnica del verde, che i 
controller del verde segnalano prontamente la presenza di “FORASACCHI” e, 
la mancata raccolta da parte dei manutentori, al di là dell’importante questione 
dei forasacchi, la puntuale ed efficiente raccolta del falciato deve sempre 
essere svolta in modo puntuale, salvo particolari ragioni o condizioni;

CONSIDERATO CHE

Molte aree di verde pubblico – aree cani non vi è alcuna opera di manutenzione
o intervento;

Molti cittadini lamentano il mancato o insufficiente sfalcio del verde;

CONSIDERATO INOLTRE CHE

I  Forasacchi  sono molto  pericolosi  per  i  cani  poiché si  attaccano al  pelo  e
possono penetrare nelle zampe, negli occhi, nelle orecchie, nel naso causando

 Emanuela.bossi@comune.milano.it
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seri  problemi, il  più delle volte sono necessarie cure veterinarie costose per
rimuovere chirurgicamente il Forasacco;

PRESO ATTO CHE

L’Assessore al verde Comunale ha dichiarato in una nota che per tutelare la 
BIODIVERSITA’ programmano meno sfalci e che tali affermazioni siano in netto
contrasto con l’obiettivo di salvaguardare il benessere degli animali di affezione;

  
PER QUANTO IN PREMESSA

 
SI INTERROGA IL PRESIDENTE DEL MUNICIPIO4 E L’ASSESSORE DI

COMPETENZA

Per sapere: 

1. Quali azioni intendono adottare per tutelare la salute dei nostri amici
a 4 zampe;

2. Se ritengono opportuno prendere le distanze dalle dichiarazioni 
dell’Assessore Comunale al verde.

EMANUELA BOSSI
Gruppo Lega Salvini Premier
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11 Maggio 2023    N°65
Al Presidente del Municipio 4
Al Presidente del Consiglio del Municipio 4

E.p.c. All’Assessore di Competenza

                                     
                                                                                                 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA

OGGETTO: AREA COMPRESA FRA VIA BONCOMPAGNI 101 E VIA
TOFFETTI 90/94

PREMESSO CHE

In via Boncompagni 101 angolo via Toffetti vi è un’area abbandonata oggetto di
occupazione abusiva da parte di persone senza fissa dimora che compiono atti 
illeciti;

tale area è già stata sgomberata in passato dalla Polizia di Stato;

CONSIDERATO CHE

L’area in questione è facilmente accessibile sia dal lato di via Boncompagni, sia
dal lato di via Toffetti 90/94;

tale situazione preoccupa non poco i residenti della zona che avrebbero già
segnalato la circostanza al Sindaco e alla Polizia Locale; 

PER QUANTO IN PREMESSA
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SI INTERROGA IL PRESIDENTE DEL MUNICIPIO4 E L’ASSESSORE DI
COMPETENZA

Per sapere:

1) Se siate a conoscenza di quanto sopra illustrato;
2) Se siate a conoscenza di un imminente nuovo sgombero dell’area;
3) Se si è già provveduto a invitare la proprietà a mettere in sicurezza l’area

per evitare future nuove occupazioni abusive. 

EMANUELA BOSSI
Gruppo Lega Salvini Premier
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Gruppo Forza Italia  
      Municipio 4 
  La Presidente 

 
 Mozione messa a dimora nell’area orti del Parco Alessandrini 
di un albero da frutta (pero) in ricordo del dottor Pietro 
Giuliano Pozzati.
  

PREMESSO CHE 
 

 In data 24 Luglio 2022 è venuto a mancare all’affetto dei 
Suoi cari il dottor Pietro Giuliano Pozzati, psicoanalista, 
psicosessuologo, consulente di coppia e famigliare, docente
dal 1987 al 2000 di Storia della Psicoanalisi e di 
Sessuologia presso l’Università delle Tre Età di Milano, 
autore di diverse pubblicazioni, ormai in pensione ma da 
tutti conosciuto in Municipio 4 per la Sua sempre fattiva 
presenza al fianco delle Istituzioni Municipali, nell’Area Orti 
del Parco Alessandrini come Presidente eletto del Comitato 
di controllo, nel coro della vicina Parrocchia di S. Eugenio.

 
CONSIDERATO 

 
 Che per oltre 20 anni lo stesso si è speso lodevolmente e 
gratuitamente per creare al Parco Alessandrini un punto di 
aggregazione per la Comunità di Ortisti lì sorta ma anche 
per persone sole del quartiere richiamate da quella bella 
comunità
 Che la stessa cura e lo stesso impegno profuso a 

rosamaria.pozzani@comune.milano.it 
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edificazione della comunità di ortisti il dottor Pozzati ha 
messo nella trasmissione alle nuove generazioni dei valori fondanti 
la nostra civiltà: amava organizzare con le  dirigenti scolastiche 
delle scuole della zona momenti di incontro con i ragazzi nelle aule 
scolastiche ma anche presso la Cascina Colombè per tramandare 
loro ricordi legati alla Seconda Guerra Mondiale, alla rivoluzione del
’68, alle tradizioni e ai segreti della vita agreste e della cura dell’orto

 Che soltanto l’emergenza covid non Gli ha permesso di 
presentare alle Istituzioni Municipali il Suo ultimo libro 
“Eucrazia. Il buon Governo” in cui chiara è l’intenzione di 
aiutare l’Uomo di ogni tempo a rieducarsi, a “dare vita a un 
cittadino responsabile mediante valori e virtù, alimento umano 
eterno”

CONSTATATO

 L’impegno civico nel voler contribuire all’edificazione di 
una società più solidale e migliore

 La cura nell’educazione e formazione delle nuove 
generazioni

 La gratuità che ha contraddistinto sempre il Suo operato, 
l’amore per le aree verdi e per la Terra, bene comune e 
insostituibile

 La necessità di additare oggi alle nuove generazioni così 
come agli adulti esempi positivi e pratiche di bene

 

rosamaria.pozzani@comune.milano.it 
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IL CONSIGLIO DI MUNICIPIO 4 CHIEDE ALLA GIUNTA DI
MUNICIPIO 

Di organizzare quanto prima un momento di commemorazione e 
ricordo di questo generoso concittadino in occasione della messa
a dimora nell’Area Orti del Parco Alessandrini di una pianta da 
frutto (pero) a imperituro ricordo.

 

                                                                                         Rosa 
Pozzani 

 Milano, 13/04/2023

rosamaria.pozzani@comune.milano.it 
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